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– Régen beszélgettünk utoljára, talán
2000-ben, amikor Miskolc és Debrecen
közösen rendezte meg a kelet-európai
szimfonikus zenekarok sikeres találkozó-
ját, valamint az ehhez csatlakozó konfe-
renciát. Változott-e azóta alapvetôen a
Miskolci Szimfonikus Zenekar helyzete,
ami a mûködést, a finanszírozást, a fellé-
pési lehetôségeket illeti?

– Abban az idôben nem tudtam túlságosan
optimistán nyilatkozni az együttest illetôen,
ám azóta sok tekintetben javultak a
mûködés feltételei. Két szempontból feltét-
lenül derûlátóbban szemlélhetjük a jövôt.
Egyes posztokon például gyarapíthattuk a
létszámot, és mára azt is elértük, hogy a fél
oboaállásra meghirdetett próbajátékra négy
jelentkezô is érkezett Miskolcra. Ez a je-
lenség utalhat egyszerûen arra, hogy or-
szágszerte kevés zenekari állás van, de ta-
lán arra is, hogy sok fiatal gondolja úgy,
érdemes a miskolci zenekarban elkezdeni
zenei pályafutását. Nincsenek tehát lét-
számgondjaink, és az együttest negyvenkét
évvel ezelôtt alapító állomány is szépen
lassan kicserélôdött. Alapító tagjaink több-
sége az elmúlt két-három évben kezdett
nyugdíjba vonulni. Sok fiatal arc jelent
meg, ami fiatal szellemet is jelent. Termé-
szetesen fájó szívvel válunk meg minden
alapító tagunktól, de mindenképpen öröm-
teli dolog, hogy a velük távozó rutin, tapasz-
talat helyét is megfelelôen képzett utánpót-
lás veszi át. Éppen most ment nyugdíjba
Gál Károly koncertmester, egyik alapító ta-
gunk. Ki is írtuk a pályázatot a koncertmes-
teri állásra és nagyon bizakodóak vagyunk,
mert fiatal koncertmester-helyetteseink na-
gyon jó kvalitásokkal rendelkeznek, és bi-
zonyára pályázni is fognak.

– Mennyi a zenekar állandó tagsága?
– 84 fô, igazi közepes méretû szimfoni-

kus zenekar, ami elégségesnek bizonyul
Miskolcon. Az általunk játszott repertoár-
nak ez éppen megfelel, és azokon a hely-
színeken, ahol fel szoktunk lépni, éppen
ez az optimális létszám. Ha esetenként va-
lami miatt nagyobb együttesre van szük-
ség, alkalmilag kiegészítjük az állandó tár-

sulatot. Gyakorlatban ez azt jelenti, hogy
minden poszton megfelelô a létszám, sôt,
helyenként többen is vagyunk. Erre a „rá-
tartásra” azért van szükség, mert egy vidé-
ki városban nem kószálnak az utcán a tét-
len tehetséges muzsikusok, de ha valaki
Miskolcon él, lakik, tanul és tehetséges,
valamilyen módon megpróbáljuk meg-
fogni a jövônek. Akkor is, ha nem ma van
rá szükség, hanem esetleg csak holnap.
Szerencsés helyzetben is vagyunk, hiszen
a kollegák tanítanak is, alap-, közép-és
felsôfokon egyaránt, így pontosan látjuk,
milyen kínálattal számolhatunk. Milyen
hangszeren, ki, milyen képességû, milyen
felkészültségû muzsikus állhat majd a ze-
nekar rendelkezésére. Igyekszünk tehát
akkor ott fogni ezeket a zenészeket, ami-
kor végeznek, és arra törekszünk, hogy
megfelelô perspektívát is nyújtsunk szá-
mukra. A városunkban létezô és megfog-
ható lehetôségeket nem akarjuk elszalasz-
tani. 

– Éreztette-e hatását a jelentkezôk szín-
vonalában, felkészültségében, hogy Miskol-
con is elindult az ötéves, azaz az egyetemi
képzés is?

– Érezhetô volt, amíg volt ötéves képzés.
Ez azonban teljes egészében megszûnt,
amióta a fôiskola a Miskolci Egyetem egyik
karaként, Bartók Béla Zenemûvészeti Inté-
zetként mûködik. Nálunk ugyanis nem volt
konzervatórium, mint Debrecenben vagy
Szegeden, hanem a Zeneakadémia tagin-
tézményeként mûködô fôiskola bizonyos
szakain lehetett ötéves képzésben részt
venni. A hallgatók Miskolcon tanultak,
miskolci tanárok vezetésével, de vizsgáz-
ni Budapestre jártak. Nagyon sajnáljuk,
hogy az Intézet saját jogon nem vehet
részt az ötéves képzésben, de egyelôre
nincs meg az akkreditációja. 

– Milyen mértékû fluktuáció figyelhetô
meg a zenekarban?

– Gyakorlatilag nincs fluktuáció. Nyug-
díjba vonulások természetesen vannak de az
elmúlt évekre visszatekintve nem emlék-
szem, hogy valaki elment volna máshová. 

– Lehet, hogy ez egy különlegesen jól fize-
tett zenekar?

– 2000-ben még nagyon nagy problémát
jelentett a zenekari bérezés. Még most sem
számolhatok be ugyan kiugró sikerekrôl
ezen a téren, de a 2002-es 50%-os bérfej-
lesztés nálunk 73% volt, miután elôtte 23%-
kal a pedagógus-bérek mögött álltunk, és a
szakmai szorzók következtében az emelke-
dés aztán nagyobb arányú volt. Igaz, hogy
ezután 2003-ban és 2004-ben semmiféle
bérfejlesztés nem volt, így ennek a kiugró-
an magas növekedés értéke visszaesett.
Szerencsére az idén ismét emelkedhettek 
a fizetések, így a nagyobb katasztrófát sike-
rült elkerülni. Nyoma nincs azonban az uni-
ós felzárkóztatásnak, a következô években
tehát ismét intenzívebb bérfejlesztésekre
lesz szükség. 

– Tudnak valami különlegeset – például
lakást – biztosítani?

– Semmit nem tudunk adni, csak a köz-
alkalmazotti bértáblát. Még haknit sem tu-
dunk nagyon szerezni. Itt nincs erre érdemi
lehetôség. De azért tudunk adni valamit:
nagyon jó baráti, kollegiális hangulatot. 

– Milyen hangszerekkel tudják ellátni
ezeket a muzsikusokat?

– Hangszerek tekintetében is most fel-
lendülô szakaszba értünk mintegy évtize-
des stagnálás után. 2003-ban megkétsz-
erezôdött a központi költségvetésbôl
juttatott támogatás, és így az elmúlt két
szezonban nagyobb fejlesztésre nyílt al-
kalmunk. Vettünk fafúvós hangszereket,
szinte teljesen kicseréltük a harsonákat,
futotta három jobb hegedûre is. Szeré-
nyen, de elindult a folyamat, amelynek
keretében évi tizenötmillió forintot fordít-
hatunk új instrumentumokra amellett,
hogy rendszeresen karbantartjuk a hang-
szereket is. Bizakodó a hangulat abból a
szempontból is, hogy ha valamire szükség
van, vagy valami javítást igényel, nem
kell széttárni a kezünket, hogy sajnáljuk,
de nem tehetünk semmit. Tervezni azon-
ban elôre kell, hiszen minden közbeszer-
zéshez kötött. 
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– Nagyvárosaink, pontosabban szimfoni-
kus zenekarral rendelkezô nagyvárosaink
közül Miskolcot érintette legérzékenyebben
a rendszerváltás, itt történtek a legmegrá-
zóbb gazdasági változások. Miként élte meg
mindezt a zenekar, ami a közönség létszá-
mát és összetételét, a koncertek számát és
helyszínét, esetleg még a repertoárt is illeti?

– Valóban Miskolc szenvedte a legna-
gyobb gazdasági krízist a rendszerválto-
zás folyományaként, de volt ennek pozi-
tív oldala is. Szerencsére a város
közönsége, sôt a város vezetése is a kultú-
rában látta a kitörési lehetôségét. Nem-
csak a zenekarnak nem szûnt meg az er-
kölcsi és anyagi támogatása, soha meg
nem kérdôjelezve annak létét és fontossá-
gát, de azóta fejezôdött be a színház fel-
újítása is, európai szinten, kivételes
lehetôségekkel felruházva a teátrumot.
Azóta van „Bartók+...” fesztivál a város-
ban, opera tagozat létesült. Mindez 
a zenekar számára is – nem lebecsülendô!
– nyugodt biztonságot jelentett.

Növekedett a koncertlátogatók száma.
Jelenleg négy sorozatban kétezer bérlettu-
lajdonos van Miskolcon, amit nem min-
den vidéki város mondhat el magáról.
Hangversenyeink teltházasak. A négy so-
rozatból egyet és egy kamarabérletet 
a Filharmónia finanszíroz és tart fenn –
ezeken „csak” játszunk. Maga a zenekar
két felnôtt bérletsorozatot mûködtet. 
A nagyzenekari sorozatokon belül is van
egy-egy kamarazene-elôadás. Így alakul
ki az évadonkénti 24 bérletes koncert,
amit egyéb fellépések egészítenek ki.
Minden évben megjelenik Miskolcon a
Nemzeti Filharmonikus Zenekar, a Liszt
Ferenc Kamarazenekar, alkalmanként 
a Rádiózenekar is a bérletsorozatokban.
Teltházasak az Operafesztivál esemé-
nyei is, amelyeken napi két-három jelen-
tôs esemény, köztük szimfonikus zene-
kari koncertek is vonzzák a közönséget. 

Éppen ez változott meg leginkább az el-
múlt másfél évtizedben: nemcsak mi mu-
zsikálunk a mi közönségünknek, hanem
több más zenekar jelenik meg rendszere-
sen a mi bérletsorozataink keretében. Vé-
ge tehát a konkurencia-mentes, ellustító,
kissé belterjes évadoknak. Összehasonlít-
ják a Miskolci Szimfonikus Zenekart
más, kiváló együttesekkel, és el kell érni,
hogy bármelyik híres budapesti zenekar
fellépése után a közönség kedvvel és vá-
rakozással üljön be a mi hangversenye-
inkre is. Az Operafesztivál már maga a
konkurensek harca – itt színpadra kerülni,

esetleg több alaklommal is, csak komoly
marketingmunka következtében lehet. 

– Milyen eredményeket tudott elérni
ezen a területen a miskolci zenekar?

– Mi játsszuk a legtöbb koncertet (feszti-
válonként hármat-négyet), alkalmanként a
nyitóhangverseny is a miénk. A záróesteken
is legtöbbször mi szerepelünk, a tenorgála is
nekünk jutott. Ezek a lehetôségek nemcsak
magukért a szereplésekért fontosak nekünk,
hanem mert ilyenkor van alkalmunk bele-
kóstolni az operairodalomba. Tavaly példá-
ul egy teljes Normát játszottunk – nagy
élmény volt maga a zene, de az is, hogy
közremûködôk voltunk az énekesek mel-
lett. Nagyon megnyugtató, hogy a város-
nak is fontos az operafesztivál. 

– Kik közül kerültek ki az új bérletesek?
Kik lehetnek azok, akik korábban nem
jártak koncertre, most pedig járnak? Le-
het, hogy az átalakult felsôoktatás terem-
tette ôket? Az, hogy a nehéz gépipari kép-
zés mellett bölcsészek, jogászok is
tanulnak Miskolcon?

– Az egyetem fejlesztése a humán karo-
kon nem feltétlenül generált nagy válto-
zást a látogatók számát illetôen. Két dol-
got említenék: egyrészt a hangversenyélet
mögé állított sokkal intenzívebb kommu-
nikációs és marketingmunka. Teljesen
megváltozattuk a zenekar menedzsmentjé-
nek szerkezetét: régebben egy mûvészeti
titkár intézte a munka ezen részét, ma
kommunikációs vezetô, marketinges dol-
gozik ezen a területen, több diplomával
rendelkezô, nyelveket beszélô szakembe-
rek. Az új kommunikációs stratégia része
egy új közönségszolgálati iroda a város
központjában, a Béke mozi tôszomszéd-
ságában. Ha majd a mozi helyén elkészül
a hangversenyterem, ez az iroda jegy-
pénztárként is üzemel. Akkor magunk is
tudunk majd jegyet, bérletet árusítani,
aminek következtében átminôsül kapcso-
latunk a Filharmóniával is. De most kicsit
elôreszaladtam: a lényeg, hogy amióta
csak mûködik a zenekar, azaz 43 éve, fo-
lyamatosan dolgozott azon, hogy a közön-
ségbázisa fejlôdjék, nincs tehát szó valami-
féle ugrásszerû változásról. Figyelemmel
kísérjük, hogy kik járnak koncertre. 
Felmérést készítettünk a magunk számára
egy tekintélyes, 1200-as mintán. A kérdô-
íven iskolai végzettségre, foglalkozásra, be-
osztásra, egyéb kulturális szokásokra kér-
deztünk. A kiértékelés mostanában történik,
az eredményt szeretnénk majd megosztani a

Zenekar olvasóival is. Annyi azonban már
kiderült, hogy a hangversenylátogatók zö-
me nem a fiatal korosztályból való, többsé-
gük diplomás nô. Inkább a megállapodot-
tabbak fordulnak e felé a szórakozás felé
nálunk is, ugyanúgy, mint másutt. Szándé-
kunk folyamatosan informálódni közön-
ségünkrôl, hogy igényeiket figyelembe
tudjuk venni a mûsorok összeállításánál.

– Hol lép fel általában a zenekar?
– A színházban játszunk, ami a leg-

szebb atmoszférájú miskolci belsô tér, az
infrastruktúra elsô osztályú, de a prózai
színházakra jellemzô rossz akusztikával
rendelkezik. Most, amikor végre a Béke
mozi átalakításával hangversenyterem
épül a városban, az elsôdleges szempont
az akusztika. Ez jövô tavasszal készül el,
és az új hangversenyévadot majd az új
komplexumban kezdjük. Remélem, sike-
res átköltözés lesz abból a szempontból,
hogy jelenleg csak örökölni lehet hang-
versenybérleteket, olyan népszerûek. 

– Úgy, mint mondjuk a Fradi-bérletet?
– Valahogy úgy, de azért büszkén hangsú-

lyozom, hogy a mi fellépéseink népszerûbbek
Miskolcon, mint a labdarúgó mérkôzések.
Igazi nagy szurkolótáborunk van. Évad vé-
gén például mindig egy promenádkoncerttel
búcsúzunk el közönségünktôl a színház sza-
badtéri színpadán. Itt nincs belépôdíj, 
a mûsoron könnyed, nyári szórakoztató mu-
zsika szerepel, a kapukat nem csukjuk be.
Amikor kinyílnak az ajtók, három perc
alatt megtelik a nézôtér, az ember úgy érzi
magát, mintha majálison lenne. 

Reménykedem, hogy közönségünk át-
szokik majd az új helyszínre is. És nem-
csak a helyszínrôl van szó. Amióta világ a
világ, mindig hétfôn, a színházi szünna-
pon vannak a szimfonikus hangversenyek.
Egy koncertteremben bármelyik nap lehet
játszani, amihez azonban ugyancsak hoz-
zá kell szoktatni az embereket. És nagy
szívfájdalmamra nem lehetett az eredeti
elképzelést megvalósítani, azaz az egyko-
ri mozitermet hátrafelé kibôvíteni, hogy
oda épüljön a színpad, és a teljes meglévô
terem pedig egy 800-as nézôtér legyen,
mert azt a telket a város eladta. Nem lehe-
tett teret bôvíteni, aminek következtében
a jelenlegi 680 férôhelyes színházterem
helyett 600 férôhelyes helyiséget kapunk.
Minden bérlônknek csak úgy juthat hely,
ha koncertet ismétlünk, és az egyik
elôadás biztosan nem hétfôn lesz. Lehet,
hogy nem mindenki tart velünk „költözés-
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kor”, de bizonyára új bérlôk is fognak
csatlakozni hozzánk. Igyekezni fogunk a
legjobb megoldást választani.

– Több európai felméréshez hasonlóan
esetleg Önök is megfigyelték, hogy az opti-
mális koncertidôpontok októbertôl májusig,
ezen belül hétfôtôl csütörtökig vannak?

– Mi is így tapasztaltuk. Nyári szabad-
téri hangversenyeinket sosem tartjuk hét
végén, legkésôbb csütörtökön. De egyéb-
ként sem ésszerû pénteken, szombaton,
vagy vasárnap koncertezni. A bérletes éva-
dunk októbertôl áprilisig tart, legfeljebb
egy-egy alkalom csúszik ki ebbôl az inter-
vallumból. Nyáron, jó idôben nincs kelet-
jük a beltéri programoknak. A szeptembert
mindig külön megtervezzük. Olyan meghí-
vásoknak teszünk eleget, ahol a közönség-
szervezés terhe nem minket sújt. Most pél-
dául Katowicében játszottunk augusztus
28-án, szeptember elsején pedig a buda-
pesti Zsidó Nyári fesztiválon szerepeltünk.
Szeptember 8-án szabadtéri kastélykoncert
lesz, 17-én az aggteleki barlangban lépünk
fel, a hó végén pedig vidéki ifjúsági hang-
versenyek következnek. Miskolci „szezo-
nunk” októberben kezdôdik. 

– Hol szoktak játszani Miskolcon kívül?
– Budapesten szerepelünk négyszer-öt-

ször évente – hívnak is minket, magunk
szervezünk ott koncerteket. Sajátos mó-
don a megye városai az elmúlt években
egyáltalán nem igényelték közremû-
ködésünket, amit nagyon sajnálok. Ne-

gyed századon át volt bérletsorozatunk
Kazincbarcikán, Sárospatakon, Sátoralja-
újhelyen, Tiszaújvárosban. Idén sikerült
már felújítani a kapcsolatot Kazincbarci-
kával és Tiszaújvárossal, és próbálkozunk
visszakapaszkodni a megye más települé-
sein is. Elkezdtünk egy sorozatot kastély-
parkokban, hiszen gyönyörû helyszínek
kínálják magukat. Így a megyei turizmus
fejlôdéséhez is hozzájárulhatunk. Tava-
lyelôtt kis sorozatot kezdeményeztünk
„Játsszunk zenét a Szimfonikusokkal!”
címmel, aminek elôremutató hatásában
nagyon hiszek. Nagycsoportos, kisiskolás
gyermekeknek csináljuk, hangszerbemu-
tatóval, rejtvénnyel „fûszerezve”. Két na-
gyon tehetséges fiatal kollega írja meg a
forgatókönyvet és játszik is a gyerekek-
kel. A fôszereplô egyébként maga a zene-
kar, minden alaklommal valami más téma
kapcsán. A tematika kapcsolódhat az álla-
tokhoz, mesékhez, a családhoz – szép ze-
nei válogatásokkal, pedagógiailag nagyon
képzett két kollega moderálásával. Ezeket
a zenekar székházában rendezzük, ahol
mintegy 150 gyermek tud leülni egyszer-
re. Óvodából hozunk kisszékeket ilyen-
kor, és nem ülünk pódiumra sem, hogy
minél családiasabb, minél barátibb legyen
az összejövetel. A mottó az, hogy „Ülj
közénk és muzsikálj velünk”. Az ilyen ze-
nés együttjátékokban mi nagyon hiszünk.
És ha meglesz a hangversenyterem, ahol
nem vagyunk a hétfôi napokhoz kötve,
több ilyen kísérlet is lesz, más iskolás
korosztályok számára is. Ezek kedvcsiná-

ló zenei foglalkozások, amelyek a jövô
koncertlátogatóit vannak hivatva toborozni.

– Van-e annak valamilyen ésszerû ma-
gyarázata, hogy Miskolcon hosszú évek
óta ugyanaz a karmester-zeneigazgató
dolgozik, hogy nem borzolják pályázatok
és ellenpályázatok a kedélyeket?

– Ha túl nagy jelentôséget tulajdonítunk
magának a struktúrának, az alá-fölérendelt-
ségi viszonyoknak, a kompetenciák egymás-
hoz illesztgetésének, gyakran keletkezhet-
nek konfliktusok. Szerintem a jó struktúrát is
lehet rosszul mûködtetni, de természetesen
jól is. És ez fordítva is igaz: rossz struktúrát
is lehet jól mûködtetni meg rosszul is. Mind-
ez inkább a struktúrákban résztvevô szemé-
lyeken múlhat: mi 1984 óta dolgozunk
együtt – Kovács László karnagy úr 1984-
ben érkezett ide, a gazdasági igazgató as-
szony 1982-ben, én magam 1981 óta dol-
gozom itt. Kovács karnagy úr a második
állandó karmestere az együttesnek Mura
Péter után, a 43. évad elején. Van, aki ezt
az állandóságot is bírálja, de a kiszámít-
hatóság, az, hogy mindenki tudja, kirôl
kinek mi a véleménye, hogy melyik fo-
lyamat hogyan megy végbe, nálunk na-
gyon bevált. Minden baráti hangulat elle-
nére egy nagyon fegyelmezett zenekarról
van szó, ahol maguk a zenészek óriási ér-
téknek tartják egyáltalán a zenekar létét,
hogy nekik van hol játszaniuk – nagy tisz-
teletben tartják munkahelyüket. 

Tóth Anna

Az utolsó mohikánok egyike
Nyugalomba vonult Gál Károly, a Miskolci Szimfonikus Zenekar alapító 

koncertmestere, aki 42 éven át volt az együttes tagja. Ebbôl az alkalomból megosztotta 
néhány gondolatát a Zenekar olvasóival

1963-ban alakult a Miskolci Szimfonikus Ze-
nekar, de a kezdés maga eltartott bizony öt-hat
éven át. Fiatalok voltunk; én magam 23 évesen
kerültem oda, de miután a fôiskola akkor há-
roméves képzést adott, voltak 21 éves kollegák
is. Olyan lelkesedéssel dolgoztunk, ami ma
szinte elképzelhetetlen. Egy idôben például a
napi próba után koncertmester kollegámmal
két részre osztottuk a vonóskart és leültünk kö-
zösen skálázni. Ô az egyik csoporttal, én a má-
sikkal. Tudtuk, hogy nem a legjobb ember-
anyaggal kell dolgoznunk, de nagyon akartuk,
hogy elôre jusson a dolog, és ezért mindenki
mindent megtett. Ez az 1963 és 1970 közötti

idôszak meghatározó volt nemcsak az akkori,
de a ma funkcionáló zenekar életében is. 

Az elkövetkezô húsz esztendô a szakmai-
lag már megerôsödött együttes idôszaka,
amikor azt is hittük, hogy már nagyon jók
vagyunk. Nem egészen így volt, és a felis-
merés 1984-ben karmesterváltáshoz veze-
tett. Ez nagyon jót tett, más szellemiségû,
más levegôjû, kissé demokratikusabb lendü-
letet kapott az együttes, ami kitartott újabb
öt-hat évig. Késôbb ez visszaesett és gyorsan
elinduló, hamar fellendülô, majd hirtelen ha-
nyatló mozzanatok jellemezték a kilencve-
nes éveket.

Ebben az idôszakban azonban már nagyon
számított a pénz. Mindaddig nem volt igazán
téma, ki mennyit keres. Azt azonban nem lehe-
tett nem észrevenni, hogy némely pesti zene-
kar a többszörösét kereste a miskolciaknak. 
A hangulat tehát alapvetôen megváltozott.

Szeretném, ha fiatal kollegák is részesülné-
nek még abban a felhôtlen, lelkesítô munká-
ban, ami nekünk valóban bearanyozta a napja-
inkat. Ha ennyi élménnyel, ilyen pozitív
érzéssel és ilyen sok idô után mehetnének
nyugdíjba a Miskolci Szimfonikus Zenekartól,
ahogy az számomra is megadatott.

Gál Károly




